

# 9省份经济“半年报”出炉

## 中部四省跑赢全国

各地上半年“成绩单”正在陆续出炉。据记者不完全统计，全国已有9省（自治区、直辖市）陆续公布了上半年GDP数据，其中，中部6省中有湖北、河南、江西、湖南4省增幅跑赢全国水平。

“今年上半年我国经济呈现‘一快二稳三活力’的特征，经济总量增速快，投资和消费稳定，市场要素活力、工业增长活力、商品出口活力持续增强。”吉林省财政科学研究所所长、研究员张依群在接受记者采访时表示，下半年预计各地将继续以扩投资、促消费为主要发力点，对相关政策措施进行细化分解、逐级落实，推动经济高质量发展。

### ◆整体表现符合预期

国家统计局7月15日发布的最新数据显示，初步核算，今年上半年国内生产总值（GDP）为660536亿元，按不变价格计算，同比增长5.3%。

从目前已发布上半年GDP数据的省（自治区、直辖市）来看，湖北、宁夏、河南、四川、江西、北京、湖南的GDP同比增速高于全国水平（5.3%）。其中湖北上半年GDP同比增长达6.2%，居于首位。云南、广东上半年GDP同比增长分别为4.4%、4.2%，低于全国水平。

而从GDP总量看，广东上半年地区生产总值超6.87万亿元（68725.40亿元），位居第一。四川、河南上半年地区生产总值均超3万亿元，分别达到31918.2亿元、31683.80亿元，分列第二、第三位。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东在接受记者采访时表示，从上半年各地经济发展看，一方面是整体表现符合预期，呈现稳中向好、长期向好的发展态势；另一方面是经济总量稳步提升。

中国商业经济学会副会长

宋向清对记者表示，已公布上半年GDP数据的省份里，总量仍是东部沿海地区领先（广东第一），但增速快的多在西部、中部。

宋向清认为，上半年已披露的地方GDP数据显示，我国东、西部地区差距正在逐步缩小。后续实现区域协调发展仍需以产业转移为核心，以基础设施为支撑，以政策创新为保障，通过深化跨区域协作、优化资源配置，最终形成优势互补、高质量发展的区域经济格局。例如，要深化产业协作与梯度转移，引导东部地区劳动密集型、资源加工型产业向中西部地区转移，同时支持中西部地区发展特色优势产业。还要强化跨区域产业链协同、加强基础设施互联互通、优化政策支持与区域合作机制等。

### ◆下半年经济有支撑

对于下半年经济走势，国家统计局副局长盛来运在7月15

日国新办举行的新闻发布会上表示，从下半年情况看，尽管外部环境还有不少的不确定性，内部结构调整的压力较大。但综合判断，下半年中国经济保持稳定增长是有支撑的。

刘向东认为，从趋势上看，各地均在谋划经济发展的增量空间，如培育发展新质生产力、发展新兴产业、加大新兴消费和新基建投资等，培育经济增长后劲。下半年各地在推动经济持续回升向好的同时，要加快释放内需空间，促进消费升级发展，发展先进制造业、现代服务业，提高经济发展的质量和效益。

张依群认为，下半年各地仍需持续加力支持科技研发和创新投入，紧紧抓住数字经济、智能经济发展关键机遇期。同时，也要积极推进政府营商环境、产业转型、技术赋能等多领域改革。

据证券日报

## 中国独角兽企业总估值超1.2万亿美元

2025中国（深圳）独角兽企业大会近日在深圳举行，会上发布的研究报告显示，2024年中国独角兽企业达372家，总估值突破1.2万亿美元，折射出中国新质生产力的勃勃生机。

长城战略咨询编制的《GEI中国独角兽企业研究报告2025》显示，从行业分布看，集成电路以56家企业、1618亿美元估值连续四年领跑，商业航天以150%增速成为增长最快领域，前沿科技企业占比高达70.2%。

独角兽企业一般指成立时间不超过10年、估值超过10亿美元，且具备独有核心技术、独特竞争优势和市场潜力的未上市公司。

独角兽企业的地域分布呈现“3+X”格局，京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大城市群集聚85%独角兽企业，其中北京75家、上海59家和深圳42家，三座城市形成独角兽第一梯队。这些企业展现出强劲的创新实力，288家企业拥有有效发明专利27200件，95家企业申请PCT专利1627件，创始人中博士占比创新高，科技人员背景达15.3%。

据新华社

## 成都分批取消限售公积金二套房最低首付比例20%

成都市住房和城乡建设局等6部门21日发布关于促进房地产市场平稳健康发展的若干措施的通知，在着力提升供应质量、更好满足多样化需求、持续推进存量盘活、更好发挥住房公积金制度功效四个方面出台17条具体举措，自2025年7月21日起施行。

通知明确，成都市将分批取消住房限售政策，自2025年7月21日起，2024年10月14日（含）前购买成都市范围内的商品住房，取得《不动产权证书》后即可上市交易；自2026年1月1日起，2024年10月14日（含）前取得《不动产权证书》的、仍处于限售期的二手住房取消转让限制，更好支持居民换房需求。

在更好发挥住房公积金制度功效方面，通知明确，成都市将切实提高可贷额度，居民家庭购买第二套住房的，个人住房公积金贷款最低首付款比例由30%调整为20%。扩大住房公积金使用范围，将住宅小区老旧电梯更新纳入住房公积金提取范围，个人支付部分可据实提取。同时，灵活就业人员参加住房公积金制度年龄上限调整为不超过法定退休年龄，申请住房公积金贷款的，缴存最短时长由12个月调整为6个月，申请住房公积金提取且无住房公积金贷款余额的，不受缴存资金存储时间限制，可自由提取。

据新华网



连日来，云南多地欢度火把节，节日活动精彩纷呈，游客如潮。图为7月19日在云南省大理白族自治州南涧彝族自治县彝族火把节的篝火晚会现场，游客与彝族群众一起欢度火把节。新华社

## 我国网民规模达11.23亿人 互联网普及率达79.7%

7月21日，中国互联网络信息中心（CNNIC）在京发布第56次《中国互联网络发展状况统计报告》（以下简称《报告》）。《报告》显示，“十四五”期间，我国互联网建设取得显著成就。新型

信息基础设施加速布局，互联网基础资源持续丰富，为互联网普及和数字经济发展提供了坚实支撑。

截至6月，我国网民规模达11.23亿人，互联网普及率达

79.7%，越来越多的群体共享数字发展成果。新兴市场蓬勃发展，人工智能技术加速应用落地，全球影响力不断提升，科技创新引领经济社会高质量发展。

人民日报

## 首个校园配餐服务管理国家标准发布 明确覆盖全链条的规范指引

记者21日从市场监管总局获悉，市场监管总局近日批准发布《校园配餐服务企业管理指南》国家标准，持续完善校园食品安全监管体系，这是校园配餐服务管理首个国家标准。

据介绍，该标准适用于为中小学、幼儿园学生提供学生餐制作及配送服务的校园配餐服务

企业。标准明确了覆盖食谱及原料管理、加工制作、备餐与配送、用餐服务、服务评价改进、应急处理等全链条的规范指引，为校园配餐服务企业的合规管理提供标准化指导。同时，标准提出了有关食品安全与营养健康信息交流、防止餐饮浪费的操作指引，引导学生不断增强膳食平

衡、节约环保理念，从小养成良好饮食习惯。

市场监管总局将继续完善校园食品安全相关标准，助力进一步健全校园食品安全全链条风险防控体系，不断提升校园食品安全监管效能，切实提升校园食品安全规范化管理水平。

新华网

## 美媒报道 特朗普政府审查 马斯克公司合同

据美媒20日报道，美国总统特朗普与亿万富翁马斯克关系破裂后，特朗普政府已开始审查马斯克的太空探索技术公司（SpaceX）与多个联邦政府机构之间的合同。美国《华尔街日报》报道说，美国总务管理局要求国防部、国家航空航天局等多家政府机构填写表格，报告其与SpaceX的合作情况，并了解同业竞争对手能否更为高效地完成同样的工作。初步评估显示，由于SpaceX在火箭发射和低轨卫星服务方面处于主导地位，大多数政府合同难以取消。

此前，特朗普在社交媒体上表示，节省联邦开支最简单的方法就是“终止”与马斯克公司签署的政府合同。

马斯克曾在2024年美国总统选举中全力支持特朗普，但近期双方围绕“大而美”税收和支出法案等问题产生严重分歧，大打“口水仗”。

新华网